

## Секция «География»

**Интеграция молодых мерзлотоведов России в международное научное сообщество: PYRN (Permafrost Young Researcher Network)**

**Шмелёв Денис Геннадьевич**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия  
E-mail: denwallace@rambler.ru*

В 2005 году Международной Ассоциацией Мерзлотоведов (IPA) создано Сообщество молодых мерзлотоведов (Permafrost Young Researchers Network - PYRN) для плодотворного сотрудничества молодых исследователей, их трудоустройства и продвижения. Данная организация стремительно развивается и насчитывает около 900 участников из 43 стран. Чтобы стать частью международной сети необходимо зарегистрироваться на сайте [www.rugn.org](http://www.rugn.org). Российскими членами сообщества для наиболее тесного взаимодействия, обмена опытом и информацией создана группа PYRN-Russia. Ежемесячно организуются встречи, на которых обсуждаются проблемы, деятельность и перспективы развития российских молодых исследователей мерзлоты.

Ежегодно PYRN распределяет гранты среди молодых ученых для участия в различных международных конференциях. Планируется оказать финансовую поддержку членам сообщества для участия в 10-й международной конференции по мерзлотоведению в Тюмени, которая пройдет в июне 2012 г. (<http://ticop2012.org>). На крупных конференциях PYRN награждает лучшие устные и постерные доклады почётными грамотами и ценными призами. Ежегодно организуются рабочие заседания, где обсуждаются проблемы международного сотрудничества и участие молодежи в научных проектах. В России такие заседания проходили в 2007 году в Санкт-Петербурге и в 2009 году в Пущино. Большинство участников были студентами, многие из которых выступали на конференциях впервые.

Еще один аспект деятельности PYRN – организация научных полевых школ, в которых участвуют студенты со всего мира. Такие школы организуются на Аляске, Шпицбергене и в России. Одними из первых, кто начал проводить подобные курсы в рамках Международного Полярного Года (2007-2009), стал географический факультет Московского Государственного Университета. С 2007 года эти школы проводились в Западной Сибири в рамках учебной практики 2 курса кафедры Криолитологии и Гляциологии. Параллельно проходят курсы в низовьях Енисея и на северных побережьях Гыдана и Таймыра, где изучаются уникальные обнажения подземных льдов. С 2010 года в рамках предложенного руководством России Международного Полярного десятилетия подобные курсы проходят в низовьях р. Енисей (Норильск и Игарка). За последние 4 года в ней участвовало более 40 студентов кафедры и порядка 30 иностранных участников. Планируется подобная школа и на 2011 год.

### **Слова благодарности**

Благодарю за помощь профессора кафедры Криолитологии и Гляциологии В.В. Рогова и доцента Гребенца В.И., а также группу PYRN Russia